
Az erdélyi katholíkus autonomía kiépítése* 
A mult évi státusgyülésen indítványt terjesztettem elő, amely . 

a létező erdélyi katholíkus autonomia kiépítését tűzte kí célul. Ezen 
indítvány alapján, a kérdés alapos ismerőinek érdekes hozzászólása 
után, utasíttatott az igazgatótanács, hogy a kérdést a Püspök Ur O 
Nagyméltóságával egyetértésben igyekezzék megoldani és emléke-
zetem szerint elhatároztatott az is, hogy e megoldásról, illetve az 
eredményéről a legközelebbi státusgyülésriek. jelentést tenni köteles.1 

Hogy e megbízatásnak az igazgatótanács mennyiben tett 
eleget, az erről szóló jelentést a legközelebbi státusgyülésen lesz 
alkalmunk meghallani. 

A kérdés szélesebb körben leendő megvítathatása, az ebben 
fekvő eszme ébrentartása végett azonban legyen szabad erre vo-
natkozó nézetem röviden az általános szempontok megemlítésével . 
elmondanom. Felölelem első sorban azt, a mit indítványomban 
kifejtettem, de tovább menve az alapul fekvő eszme alapján e 
helyütt tovább is fejlesztem. E pár sor megírásának fényes ered-
ményeként tekinteném, ha sikerülne a hívatottak és a nagy közön-
ség érdeklődését felkelteni és a felvetett eszmék megvalósítását 
előbbre vinni. 

* 
* * 

Az erdélyi katholíkus autonomía csodálatos alkotás. „A mit 
annyi temérdek idő békés és békétlen mozgalmaínak sehol és soha 
se sikerült megoldani, az a kath. világ által észre se véve talált 
megoldást e világnak egy kis zugában — Erdélyben" mondja 
Kossutány ismertetvén a római katholíkus egyház itteni szerveze-
tét. A laikus elemnek részvétele az egyházi ügyek intézésében az 
önkormányzat mint problema elméleti fejtegetések terén Scílla és 
Charybdis közé kerül. Bármennyit foglalkoztatja a szakírókat, 
alig halad előre valamit is. Hova tovább mind inkább felfedezik 

1 L. 1908. évi jegyzőkönyv XXVIII. pontját 25, 26. I. 
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a — nehézségeit és ezen nehézségek legyőzéséhez mind inkább 
hiányzik a jóakarat. A szűkebb értelemben vett Magyarországon, 
eltekintve attól, hogy mind inkább a napi és pártpolitika játék-
szere lesz, amely pedig innen egészen kiküszöbölendő, ez okból is 
a megvalósítás időpontja nemhogy közelednék, hanem folyvást 
távolodik. Nekünk kell jó példával elöljárni. A mint már elődeink 
megmutatták, hogy a gyakorlati életben ez a probléma életerős 
valóság, amely jótékony hatását éreztette egyházi és állami téren 
is, úgy megmutatjuk mi is ezt s tovább menve megmutatjuk azt 
is, hogy ezen intézmény tovább fejlődésre képes, hivatása van, a 
melyet betölteni akar és megizmosodva a rég létező formákba 
életerőt visz be. A modern élet mind több és több követelmény-
nyel, szükséglettel lép fel, az autonómiának meg van az ereje 
ezeknek megfelelni, ezeket kielégíteni, miért zárnók el ettől ? 

Létező törvényes alapon, létező jogunk értelmében tegyünk 
előre pár lépést. A magyarországi reform megoldásáig ezt el nem 
odázhatjuk, a fennálló szükségletek követeléseivel szemben. 

Ezen előrehaladás végett két irányban kell dolgoznunk. Első 
sorban, a mint a státusgyülésen előterjesztett indítványomban ki-
fejtettem, a már létező szabályainkat kell szigorúan betartani. 
Hajtsuk végre az 1873-as utasítás eddigelé papíron maradt intéz-
kedéseit. Ezek a papíron maradt szabályok azok, amelyek az 
egyházközségeket kapcsolják be státusunk szervezetébe. 

A státus, jelenlegi szervezetében, egy hatalmas óriási fő 
(státusgyülés, igazgatótanács), amely saját tagjaival összeköttetésben 
nem áll. A státus rendeltetésénél fogva az egész erdélyi egyház-
megye szervezete volna, valóságban az egyházközségekkel össze-
függése ott — ahol a deputatusok választásából áll. Az igazgató-
tanács ujabb jelentései leközlík még az egyházközségek iskolai 
adataínak statisztikai táblázatát, de aztán egyébb érintkezési pont 
nincs. Az egyházközség járja a maga különútját a nélkül, hogy 
valaha a státussal találkoznék. Ezek az egyházközségek valóságban 
nem tagjai a státusnak. A státusnak az ügyeik vitelére nincs be-
folyása, ellenőrzést nem gyakorol, felette nem áll, össze nem függ, 
hiányzik teljesen az összeköttetés. 

Nagyon szép, hogy a státus vagyont kezel, számadásokat 
készít, gazdasági berendezés és állatleltárt állít össze, de úgy gon-
dolom, hogy mindez csak erőforrása azon eszközöknek, amellyel 
célját akarja elérni. Még. csak nem ís eszköz, hanem csak előfel-
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tétele az eszköznek: a gazdasági ügyvitel. Én pedig úgy látom, 
hogy a státus tevékenysége túlságos nagy mértékben ebben merül ki; 

Be kell kapcsolni a státus működésébe az összes egyházköz-
ségek életét is. Ezeknek jelenségei, életének megnyilvánulása a 
státus megfigyelése, ellenőrzése és gondoskodása alá kell, hogy 
kerüljön. Vérkeringést kell behozni a fő és tagok közt. Érezze 
minden egyes egyházközség, hogy a státus bennük és általuk is 
él s hogy részei és tagjai az erdélyi autonómiának. 

Ezért kell végrehajtani a létező szabályzatot. Az í873-as 
szabályzat szerint ugyanis az egyházközség és státus közötti össze-
köttetés nem merül ki a statisztikai adatok postára adásában, 
hanem fennáll a kapcsolat az összes autonomíkus ügyekben. 

Ezen szabályzat 9. §.-a szerint az igazgatótanács nemcsak 
jelentést teszen évenként az egyházmegyében a közoktatás álla-
potáról, hanem „az e téren szükségesnek mutatkozó javításokat 
mind a tanrendszerre, mind a tanodákra nézve indítványozza". A 
íí. §. szerint az egyházközségi tanácsok által választott tanítókat meg-
erősíti „s részökre az alkalmazási okmányt kiszolgáltatja; ameny-
nyíben megerősítést nem adhat, új választást rendel." 

Az oktatásügy mellett, tekintettel van az egyházközségi va-
gyonkezelésre is. A Í5. §. szerint „az egyházközségi vagyon és 
jövedelmeknek az illető egyházközségi tanácsok által leendő helyes 
kezelését ellenőrzi." 

A Í7. §. a kegyurak kötelességeinek pontos teljesítését helyezi 
a felügyelet alá. 

A ki ismeri e szabályzat létre jövetelének és különösen báró 
Jósika Lajos és nemes társaínak alapos és mélyen fekvő alapokon 
nyugvó munkájának történetét, az jól tudja, hogy a katholíkus 
autonomía fenntartásáért folyó azon küzdelemben ez a minimuma 
volt a kívánságoknak s nem azért alkottatott, hogy papíron 
maradjon. Kitűnik ez onnan is, hogy a szabályzat megalkotását 
követő évben az igazgatótanács jelentésének bírálatára kiküldött 
bízottság előterjesztésében utasítani kérte az igazgatótanácsot, hogy 
jövőre az Í873. évi utasítás íi. Í5. és Í7. §. pontjaiban fog-
lalt jogokat illetőleg kötelességeket gyakorolja teljes mértékben.1 

Utasítani kérte továbbá, hogy egy kisebb bizottságot válasszon, 
„amely egyházmegyénk közoktatási állapotát megvizsgálván és 

1 L. 1874-ikí jegyzőkönyv 42, 43, 46 és 47 1. 
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tanulmányozván, a szükségeseknek mutatkozó reformokra és javí-
tásokra nézve" javaslatokat terjesszen elő. A státusgyülés ezt el 
is határozta és a Püspök úr Önagyméltósága felkéretní határoztatott, 
„hogy a kath. tanodák igazgatóit utasítsa, miszerint az igazgató-
tanács ebbeli rendeleteinek haladék nélkül eleget tegyenek", arra 
is felkéretett, hogy „azon esetben, ha az igazgatótanács közvetlen 
vizsgálattal akar magának meggyőződést meríteni egyes iskolák 
állásáról, ezen vizsgálatot engedje meg." 

Ezen megújított rendelkezés dacára az utasítás hivatkozott 
szakaszai végre nem hajtattak. Most első sorban a kapcsolat helyre-
állítása végett ezen létező szabályokat kell betartani. Az egyház-
községi u. n. autonomíkus ügyek autonomíkus ellenőrzés alá 
helyezendők, A státus' vegye gondozása alá ezen ügyeket. Saját 
közegeível vizsgáltassa meg az iskolákat, kötelezze az egyházköz-
ségeket rendes pénzkezelésre, ezt ismét saját közegeível vizsgál-
tassa stb. Olyan elemi kívánságok ezek, hogy csodálkozást nem az 
kelt, hogy a státus részére kívánjuk ezt, hanem az, hogy régesrég óta 
nincsen így. Sajna eddigelé nincs így. Ezentúl nemcsak azért kell 
ezt keresztülvinni, mert végtére a célszerűségen kívül az írott 
szabály is ezt követeli, hanem azért is, mert egyházközségeink 
terheiket saját vagyonukból fedezni csak szűkösen tudják, kény-
telenek áttérni tagjaik megadóztatására, ehhez való jog pedig mint 
a státus tagjait illetik és a világi elem terhet vállára venni aligha 
lesz hajlandó anélkül, hogy garantiaként az ellenőrzés nagyobb 
fokát meg ne követelné. De az egyes egyházközség a maga világi 
elemével, különálló erőt képvisel és mindenütt az életben a különálló 
egynemű erőnek az egyesítése a cél. A státus kifelé és befelé leendő 
óhajtott megerősítése lesz az eredmény. 

* * 
* 

Az előrehaladás második irányát, a létező szabályzatnak a 
meglevő jogalapon leendő továbbfejlesztése képezi. Az a tovább-
fejlesztés : visszatérés a régihez. Fel kell vegyük az elejtett fonalat 
onnan, a honnan báró Jósika Lajos és társainak kezéből kiesett 
és vissza kell állitani a tulajdonképeni autonómiát. A mi autonó-
miánk törvényes alapját nem a 67-es királyi leírat, hanem évszá-
zados hagyomány és évszázadok előtti törvények képezik. Vissza 
kell térni ezekhez a régi alapokhoz a modern idők szellemével 
számolva. Nem valami újat akarunk tehát felépíteni, hanem a régi 
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épületet akarjuk poraiból kiásni. Erről a tulajdonképení autonó-
miáról az erdélyi katholikus világ soha le nem mondott, ehhez 
való jogának a klerikus és laikus elem sokszor kifejezést adott és 
a megvalósításra irányuló törekvés is csak olykor-olykor szünetelt. 
Mi volna ez a t u l a j donképení autonomia a kor szellemével össz-
hangban álló megvalósulási alakzatban ? Első lépcsője az autono-
míkus egyházközség. Minden erdélyi egyházközség teljes autonó-
miával ruházandó fel. Legyen ezen önkormányzat democratíkus 
ne nézzen rangot, állást és vagyont, hanem nézze az embert. 
Rang, állás és vagyon mind csak ruha, amibe öltözik, ha 
öltözhetik az ember. A kereszténység az .embereszmét magasra 
emelte: mire való az elzárkózás most. Az autonomia nem elő-
szoba, a hol ezeket a ruhadarabokat lehet a fogasra akasztani, 
hanem az emberek egyesülése. Ezeknek a közvetlen érdeklődése 
az, a min az építést megkezdeni lehet. Ölelje át az egyházközség 
a területén levő hívek összességét, adjon ezek mindegyikének be-
szólást egyháza ügyeínék vitelébe. Az egyházközség amúgy sem 
a hítelvek hittételek felett dönt, hisz ezek vallása alapján jut az 
egyházközségbe minden egyes tag. Az egyházközség ne legyen 
bizalmatlan a nagy tömegekkel szemben, hiszen ezeknek ügyéről 
van szó és ezeknek is kell intézni saját ügyeiket. Ha az autono-
mia az egyház szabadságát jelenti, mire való ezen szabadságban 
csak az elenyésző kisebbséget részesíteni. Annál erősebb a szabad-
ság, mentől több a katonája. 

Betetözője az autonómiának a státus szervezete. Ide is vigyük 
be a demokratikusabb szellemet. A státus jelenlegi szervezetében 
erősen zárt kör, a hol túlságosan dominál az arístocratía és az 
állami alkalmazásban lévő hivatalnoki kar. 

Eként megerősítve az egyház szabadságának intézményes 
szervezetét, a státus gyakorolja az autonómiában benrejlett összes 
jogosítványokat. 

Megillette a státust az Approbatae Constítutíones szerint a 
püspök választási jog. Státusunk az ujabb szervezettel ezt a jogát 
nem gyakorolta. Melíchár jogvesztésnek nevezi,1 de rámutat, hogy 
a körünkben uralkodó felfogás szerint az Í792. május 26-íkí leg-
felsőbb leírat, a 67 aug. í9-íkí legfensőbb elhatározás és az Í868 
XLIII. t.-c. Í4. §-a alapján is a régi autonómiai törvények fennál-

1 A Katholikus Autonomia Magyarországon Budapest J907. 156. 1. 
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lanak. Ezt a jogot el nem vesztettük, mert ilyen közjogi- jellegű 
jogot elveszteni nem lehet. Eltörlésébe se a státus, se a. törvény-
hozás belé nem egyezett. És igy kérdés lehet, hogy mikép szer-
veztetik az autonomia a többi egyházmegyében, de nem lehet 
kérdés, hogy a mi egyházmegyénkben a létező törvényt végre 
kell hajtani. 

Püspökünk beköszöntő beszédében kifejezte, hogy szabadsá-
got követelünk „az egyházi kinevezéseknél, hogy az egyházi 
kinevezés, a magas méltóság adományozása ne politikai érdemek 
jutalma, hanem egyházi érdemek elismerése legyen."1 Ezen régi 
autonomiai jog gyakorlása biztosíték lesz az óhajtott eredmény 
elérésére. 

Státus az összes iskolai, nevelési, alapítványi és egyházi 
vagyoni ügyekben igénybe kell vegye törvényes hatáskörét és 
ezenkívül ki kell, hogy vegye részét a szociális munkából is. 

Ezek azonban mind csak teendő körök. A mire már most 
az autonómiának a legnagyobb figyelmet kell fordítaní az az, 
hogy ezen teendőkörök ellátásába egészséges szellemet kell be-
vinnie. Ne léleknélkülí munkát, száraz kötelességet végezzen, 
hanem érezze, hogy csak lélekkel lehet dolgozni és eredményt 
érni el; Mindenütt köztudatban megyen át, hogy nem hivatalt, 
hanem hivatást tölt be. Még ott is, ahol jövedelmét szerzi gazda-
sági ügyvitelénél is igyekezzék ugy vinni gazdaságát, hogy egész 
egyházmegyénk rendkívül kezdetleges, fejletlen, hátramaradt gaz-
daságainak utmutatóul, tanítóul szolgálhasson. 

A ki nem gazda, az ís látja, hogy a városhoz legközelebb 
eső falvakban is régi kezdetleges gazdasági eszközökkel nyomo-
rúságos gazdálkodás folyik. Igazán észrevétlenül tűnnek el a szá-
zadok és a kultura haladása alig érezteti hatását. A föld ki nem 
-használtatik és mégis a használat az a termő erő kíuzsorázása. 

Hát ezt a paraszt osztályt tanítani, helyesebb gazdálkodásra 
szoktatni kell. Státusunk, a hol gazdasága van ne csak a saját 
ökreível és teheneível törődjék, hanem törődjék a körülfekvő köz-
ségekben lakó. emberekkel is. 

De vigyen be lelket a nevelésbe és a tanításba ís. E nélkül 
,e téren amúgy sem lehet még csak megmozdulni ís. A keresz--
ténység: a szeretet tana, gyúrja meg az emberi lelkeket, hogy 

1 L. J887 aug. ÍO-iki rendkívüli közgyűlés jkvet 7. 1. 
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minden egyesből a szeretet nöjjön ki. Harmónia után sovárognak 
milliók, vigyen mindenüvé harmóniát. A kik jönnek akármilyen 
lobogó alatt ellenünk, mi azokkal szemben ökölharcra nem kelünk, 
a kereszt nem fokos, fejet be nem törünk, lábat meg nem akasz-
tunk. A szellem úr. Nekünk a lélekre van gondunk. A keresz-
ténység nincs lekötve a társadalmi berendezkedésekhez és nincs 
oly haladás, amelynek akasztója volna. 

Tanintézetünk oktatása: legyen praktikusan egészséges. A 
mi most történik az a gyermek elme agyonfárasztása, gyermek-
kedély elfásítása és a koraunt vének termelése. Ez oktatási rend-
szer tarthatatlan. 

Felső oktatásunk abban áll, hogy jogászokat és tanárokat 
produkálunk nagyban. Meg van ennek a létjogultsága, mert a 
kolozsvári semínaríum az erdélyi magyarság megerősítésében óriási 
munkát végez. De hát a státus a szegény emberek fiaiból mind 
jogászt és tanárt akar csak fabrikálni ? Miért ne nyitná meg kapuit 
az orvos, a képzett kereskedő, a mérnök, a vegyész etc. előtt ? A 
nemzeti munkában hova-tovább ezekre mind nagyobb szükség 
lesz. Ismerje fel a szükségletet mielőbb es igyekezzék annak kielé-
gítésére sietni. 

* 

Az autonomía kíépítésí programmjaként megemlítettem a 
socíalís munka végzését. Erre pár szóval vissza kell térnem. 

Ha az autonomía az egész egyházmegye szervezete, akkor 
munkakörébe a katholíkus társadalmi munka is bekapcsolandó. 
Az autonomía a múltban küzdött a templomért, iskoláért, neve-
lésért, szabad vallás-gyakoríátért, ugy kí kell venni részét a jelen-
ben is azon küzdelemből, amely a gyermek, a nő-védelem érdekében, 
továbbá az alkoholizmus, kriminalitás és pauperísmus ellen folyik. 
Szervezze ezeket első sorban az egyházközségekben és ezen szer-
vezeteket hozza összeköttetésbe, tetőzze be. E téren nagy mulasz-
tás terheli, mert a munka megkezdését semmiféle szabály sem 
gátolja. 

* 

. Mit akar az autonomía ezen kiépítése? A feleletet megad-
hat juk: a létező erők elpocsékolásának megakadályozását és a 
létező erőknek a létező szükségletek kielégítésének szolgálatába 
állítását. Az autonomíkus törekvés kifejezetten tiltakozik a katho-
lícízmusnak politikai kihasználása és a pártpolitikai szolgálatba 
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állítása ellen. Ez lehet egyesek boldogulásának alapja, de nem a 
magyar katholícizmusé. Nem pillanatnyi sikerek elérése, hanem 
állandó munka végzése a cél. Erdély megmutatta a múltban, 
hogy e téren hivatása van, ne legyünk bizalmatlanok és működ-
jünk közre, hogy hivatását jelenben is betöltve: irányítója legyen 
az egész magyar katholícízmus közéleti tevékenységének s szer-
vezkedésének egészséges irányban. 

'Bíró 'Balázs. 


